

黄魂： 热血忠魂 浩气长存



黄魂 (资料照片) 新发社 发

初春的海南，阳光明媚，气候宜人。海口市金牛岭公园吸引了不少踏青的游客。沿着蜿蜒的水泥路步行十几分钟，便到了解放海南岛战役烈士陵园。一排白色大理石制成的墓碑格外醒目。这里安放着黄魂等六位琼崖纵队革命者的英魂。53岁的符方标缓缓地走上台阶，来到黄魂的墓碑前，弯下腰，仔细地将碑身周围的几株小杂草拔去。“二叔公，我来看你了。”

黄魂原名符权重，1903年出生于琼山石桥乡，家中排行老二。在符方标家里，记者看到黄魂唯一的一张“遗照”。照片中的黄魂仪表堂堂、浓眉大眼、鼻梁笔挺，相当威武。其实这并不是他本人的遗像，而是依照他弟弟符权贵的照片临摹的。

“我二叔公从小就是个好动的人，而且很爱打抱不平，敢说敢做。1922年考进琼山中学读书后，受革命思想熏陶，更加活跃，是学生领袖之一，经常组织学生走上街头贴标语、发传单和演讲，大力宣传革命，揭露反动军阀互相勾结，瓜分琼崖的阴谋和罪行。”符方标说。

1926年3月，积极参加各种革命活动的黄魂在琼山中学加入中国共产党，成为该校第一批共产党员。毕业后，黄魂又回到家乡和周边地区，成立农会，发展党员，建立支部。父亲符经安、哥哥符权尊和弟弟符权贵受其影响，也先后成为共产党员。

原琼山县党史办主任王万江曾对黄魂的事迹做过深入的调查研究，“黄魂善于动‘笔杆子’，对敌人也是有勇有谋。”

上世纪30年代，由于敌人的疯狂“围剿”，琼崖革命处于风雨飘摇之中，此时宣扬革命思想的宣传阵地显得尤为重要。王万江介绍，1936年5月，黄魂被任命为琼崖特委常委兼宣传部长，他撰写以及主持出版了一系列文章和刊物，对党员、群众的教育起到了积极的鼓舞作用。据资料记载，黄魂曾参与或负责主持出版过《特委月刊》《红旗报》《党团生活》《布尔什维克》《抗日新闻》等报刊。

1944年4月，黄魂被任命为琼崖独立总队政治部主任，奉命回独立总队部赴任。5月途经昌感县四荣乡上荣村附近时，与日军“扫荡”马队遭遇，在激战中黄魂身负重伤，为掩护战友撤退被俘，壮烈牺牲。

从入党到就义，18年的时间，黄魂为琼崖的革命事业倾注了一腔热血。中共琼崖特委对黄魂做出了如此评价：黄魂同志参加革命十多年来，“对革命从未表示悲观、灰心或气馁，对革命工作永远是镇定、积极，对革命必然胜利的前途永远是抱定乐观、充满希望。”

英烈先去，浩气长存。如今，走进永沃村，村里的水泥路整洁干净，路旁间隔安装了路灯。不少村民盖起了楼房，一些村民正在田间地头忙碌着采摘反季节蔬菜大豆、辣椒等。村干部陈世荷说，深受革命先烈影响，村里现在有24名党员，这几年党员在脱贫攻坚、美丽乡村建设等工作中发挥了重要作用。“我们村党支部连续三年被省、市、区评为先进基层党组织，村容村貌变得越来越好，老百姓的日子更有奔头了。”（据新华社）



徐宝珊 (资料照片) 新发社 发

徐宝珊： 一门三英烈

在鲁西北平原蜿蜒的徒骇河畔，静卧着三位英烈的陵墓，这就是徐河口三英烈烈士墓。三英烈烈士墓位于山东省聊城市茌平县胡屯镇徐河口村西南1公里处，是为纪念在抗日战争中牺牲的徐宝珊和徐宝璧、徐宝珍三兄弟而建。

徐宝珊，1908年出生在山东博平（现为茌平）。他是家中兄长，下有六个弟弟和一个妹妹。少时学习勤奋，成绩优秀，后因父亲有病辍学返乡。全国抗战爆发后，博平群众自发组织起来，成立联庄会，徐宝珊被推选为联庄会会长，率领群众积极开展抗日活动。

1937年10月，徐宝珊组建抗日武装。后被编入山东省第6区行政公署专员、保安司令范筑先所部第32支队第2团，徐宝珊任营长。

1938年，徐宝珊加入中国共产党。1939年初，兼任博平县第1届抗日民主政府县长，对外称“博东行署主任”。同年2月，所部扩编为筑先抗日游击纵队第7团，任团长。为解决部队给养和军属困难，毅然决定将家中积存的粮食拿出来充作军粮。

1940年6月，徐宝珊任八路军第129师新编8旅24团团副。所部整编后，即开赴冀南地区。按照冀南军区部署，8月20日，徐宝珊率部投入百团大战。因在百团大战中战功卓著，第24团被授予“模范战斗团”称号。

1941年7月，徐宝珊作为代表出席晋冀鲁豫边区临时参议会第一次会议，会后入中共中央北方局党校学习。1942年5月中旬，日军为了消灭活动在太行区的八路军总部和第129师领导机关，出动万余兵力，对太行根据地实行“铁壁合围”。25日，徐宝珊在山西省辽县（今左权县）麻田地区突围战斗中牺牲，时年34岁。

徐宝珊和三弟徐宝璧、五弟徐宝珍三兄弟都牺牲在抗日战争中。1947年，中共博平县委在徐家河口召开追悼会。有人写了一副挽联寄托对徐家三英烈的缅怀之情：“一门三烈士，兄前仆，弟后继，抗战救国，堪同杨门媲美；七子尽英豪，屋俱焚，财充殉，毁家纾难，可与子文齐芳！”

至今，徐家三英烈的事迹还在家乡流传。2015年，徐河口三英烈烈士墓也作为抗战遗址、纪念设施被列入山东省省级文物保护单位。当地党政部门、中小学校在清明节、烈士纪念日等，组织纪念活动，牢记先烈遗志。

徐淑之是三烈士的侄子，谈及三位为国壮烈捐躯的伯父时说：“作为革命先烈的后人，虽然没有生与死的考验，依然要高扬理想信念的旗帜，在本职岗位上踏实奉献，将前辈的理想信念融入自己的血液。坚持宣传弘扬英烈事迹和革命精神，传承践行百年家风，为实现中华民族伟大复兴的中国梦添砖加瓦。”

（据新华社）



为了民族复兴·英雄烈士谱